

## ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: L. n. 48  
Pe an . . . . . 24  
Pe 6 luni . . . . . 13  
Pe 3 luni . . . . . 13

IN TOATA EUROPA: L. n. 60  
Pe an . . . . . 60

INSERȚIUNI SI RECLAME:  
Linia de 30 litere pe linie, pagina IV, 2 bani,  
pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noui

Reclame 2 lei noui linia.  
Un număr în Capitală 10 bani.

# TIMPUL

ZIAR POLITIC, COMERCIAL, INDUSTRIAL ȘI LITERAR.

ESSE IN TOATE DILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA“

## ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D. n. Hassenstein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 10  
A. Oppelk în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Vincenz Hrdicka în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Lob în Vienna, Eschenbachgasse 11; J. Lang & Comp. în Peșta și Havas-Lafite-Bullier & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate nu se vor înapoia.

Un număr în Districte 15 bani.

## LISTELE ELECTORALE

Legea electorală hotărăște că, de la 1 — 15 Ianuarie în fiecare an, Consiliul Comunal al orașului de rezidență, în înțelegere cu cele alte consilii, revizuiască listele electorale și le publică negreșit în cea d'antea duminică care urmează după 15 Ianuarie, adică, anul acesta, duminică 16 Ianuarie.

De la data aceea curge termenul de trei săptămâni pentru reclamații la acest consiliu, termen care se sfârșește anul acesta, duminică 6 Februario sau cel mult 7 Februario. Trei zile după aceea, adică Joi 10 Februario, consiliul comunal trebuie să publice listele definitive care se pot ataca năntea tribunalului în alt termen al celor trei săptămâni următoare, adică până Joi 3 Martie sau după interpretația cea mai favorabilă Vineri 4 Martie.

Punem aceste termene în vederea tuturor membrilor partidului conservator, mai cu seamă de prin districte, și rugăm să facă la timp năntea consiliilor comunale cât și năntea tribunalelor toate contestațiile necesare și, mai cu seamă, să ne denuncie pe toate acele consilii comunale care nu vor îndeplini obligațiile legii, publicând la timp atât lista provizorie cât și cea definitivă. Să nu uite că falsificarea listelor este una din temeliele guvernului d-nului Brătianu și că în 1868 acest guvern a comis cele mai flagrante ilegalități în alcătuirea acestor liste.

Tot de o dată prevestim că un grup de avocați și jurisconșulți eminenti, se ține la dispoziția tuturor reclamanților spre a sprijini, fără nici o remunerare, drepturile lor la Curtea de Casație.

Toți d-nii reclamanți sunt rugați a se adresa pentru acesta la biroul de redacție al *Timpului*.

## BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI“

Constantinopol, 24 Ianuarie.

Generalul Ignatieff va pleca mâine. Cel alți ambasadori vor pleca vineri.

Se asigură că Pörta ar avea intenția d'a cere Franciei oficerii instructori pentru gendarmarie și d'a face apel la lumina mai multor finanțieri englezi.

## BUCUREȘTI, 13 IANUARIE.

D. N. Popescu, prefectul de la Râmnicul-Sarat, dat în judecată cu atăta larmă de către partida radicală din Senat, condusă de d-nii C. Grădiștenu și I. Ghica, a fost aquitat eri de către juriul din Buzeu. Ce nu s'a făcut în contra acestui nenorocit? Străgănit de noue luni pe drumuri, amenințat de arestare, mutat până acum la trei Curți cu Jurați, amănat d'atâtea ori, aproape să remăe

fără avocat, decât n'ar fi fost bunăvoința a d-lui Maiorescu, căci d. Gr. Paucescu a fost silit de alte afaceri să părăsească pricina, tocmai din cauza acestor amănări; el a vădut terminate eri aceste peregrinațiuni juridice printr'un verdict de aquitare.

În zadar d-nii I. Ghica și C. Grădiștenu au conferat în mai multe rânduri, cu procurorii, cu judecătorii, cu persoanele influente, cari putéu să înlăturéască asupra juriului; în zadar patriotul peltic Remus séu Romulus, ca procuror general, a mers în persoană să dirigeze desbaterile; în zadar acest demn magistrat al demagogiei a adas și în această pricină curatele și legalele procedări demne de frumosul séu caracter, cu care ne a obișnuit în atâtea rânduri, — ceea ce domnia lor numesc cu enfasă *justiția poporului* — a osândit, l'a inferat și de astădată cum îl va infera ori-care *justiție regulată* la care vor cuteza să se adreseze. Ast fel la Pitesci, în cuibul demagogiei, nenorocitul prefect Iacovache, a fost aquitat după o sumă de persecuțiuni. D. Nicolaide, d. Iacovache de la Buzeu așteptă asemenea cu nerăbdare momentul de a proclama inocența lor și nerușinarea persecutorilor lor, precum și uricioșile manopere ale unor preținși magistrați, foarte rari din norocire, cari se fac instrumentele degradate ale unui asemenea sistem. *Justiția poporului* a dis, éca ce a dis chiar *justiția amovibilă*. După curțile din Iași și Bucureși, juriurile din Pitesci și Buzeu, adică din orașele cari s'au cređut cele mai devotate demagogiei, — dau aceleași sentințe în privința funcționarilor urmăriți cu atăta furie de secta de la putere.

Însă d. Stătescu nu pôte destitui pe *juraii*. Ce durere! Omul *magistraturii independente* (la care, se înțelege) a arătat încă odată Românilor care este abisul ce desparte faptele de cuvinte. Însă lecțiunile ce le a priimit acest instrument servil al urelor d-lui Rosetachi, sunt așa de însemnate, în cât îl vor servi de învățământ. Tot de odată ele arată acestor *demagogi despoși* că țera Română nu este încă atât de cădută în cât să se închine lor cu totă puterea care li s'a dat și li se mănține cu atăta energie, putere însă despre care sciu foarte bine că este *străină de densii*. Moralicesc sunt deja cădunți. Că pentru căderea lor materială ea este mai aproape de cât cred demagogii noștri. Când va suna însă și acea oră, România, până atunci înăbușită sub nămolul abuzurilor, ineptiilor și fără de legilor lor, va începe să resufle, iar ei, înțorși și cu al lor în tina socială din care au éșit, nu vor avea nici mângăierea că au făcut o singură faptă bună, o singură lege înțeleptă, o singură măsură patriotică.

Citim următoarele în „Românul“ de eri, 12 Ianuarie:

Afiăm că mâine Mercuri se va judeca la secțiunea I a Inaltei Curți de Casație un proces devenit falos, dintre d. Godillot și Statul. D. Godillot reclamă numai puțin de 700,000 lei, ca despăgubiri pentru diferite cauze. Acest proces a trecut deja prin multe peripeții; s'a făcut divergență

și mâne secțiunea I se va completa prin tragere la sorți din secțiunea II. D. Godillot, sau reprezentantul d-séle, și dă negreșit mari silințe, pentru ca nenorocitul Stat român se mni plătescă și cu acești 700,000 lei, încrederea sea în concesionarii străini; se pare că este însuși atât de „convins de dreptatea cauzei d-séle, în cât se „asigură că pentru a câștiga procesul, are „recurs la aceleași mijloce pe cari le-a înțrebuințat d. Crawley spre a dobândi concesionarea sea.

Aceste insinuațiuni, făcute de organul Președintelui Camerei, sunt cu atât mai mișeșele cu cât d. Rosetti scie foarte bine că apărătorul tuturor proceselor Godillot în contra Statului și comunei, era, înainte de intrarea sa în minister, d. Vernescu, și că acum avocatul a însărcinat un delegat al său. Întrebăm pe cinstita foice oficiasă a ministerului, dacă procesele d-lui Godillot sunt atât de infame și nedrepte, lucru asupra căruia nu putem să ne pronunțăm, ce opinie are avocatul care a fost sprijinitorul lor permanent și infocat? Că pentru atacul ce îndrăsnesc a face organul ministerial, celei mai înalte instanțe judecătorești din România, nu merită de cât despreț. Însă ce vor dice străinii când vor vedea cum se tratéază la noi cele mai înalte autorități și acesta chiar de către foice cea mai autorizată d'a vorbi în numele guvernului?

Cele ce se petrec în Orient, prin consecințele lor, fiind de natură a ne interesa în același grad ca și cele ce se petrec în intrul țeref, credem nemerit a reproduce din ziarul oficios *Fremdenblatt*, din Viena, următoarele apretuiri în urma încetării conferințelor după malul Bosforului. Tot de o dată observăm că *Fremdenblatt*, afară de caracterul séu oficios, este și unul din ziaarele cele mai bine informate și mai moderate ale Austro-Ungariei.

Iată ce dice în revista sa de la 20 ale curentei:

„Politicii junel turce, cari conduc acuma afacerile în Constantinopol, și gentelmenii creștini din Phanar, cari s'au unit cu densii, au învățat în ori ce cas un lucru de la națiunile civilizate de la vest: „Valoarea pompoșei puneri în scenă.“ Spectacolul aranjat de Midhat Pașa în marele consiliu,“ face mare onóre talentului de regie al acestui om de Stat, comparșele séle cu creștinii în cap s'au ținut escelent, și au jucat minunat rolurile lor. Acesta trebuie să se recunoscă ori cine.

„Am avut în tot d'anna o opinie înaltă de talentul omului de Stat, de energia și de puterea spirituală a lui Midhat Pașa.

„Modul, în care el a administrat odată vilaietul Dunărei, unde și astăzi călătorul întâlnește la fie care pas urmele acțiunii séle, — îl califică de unul din capii cei mai însemnați ai imperiului Ottoman. Cea ce însă ne însulfă mai cu osebite considerațiuni deosebite pentru marele Vizir, este francheța, cu care descrie starea derăpănată a Turciei, a unui imperiu fără industrie, fără bani, fără credit și fără nici un singur aliat. A descrie situațiunea

după acestea, este un semn de darul sănătos al judecății. Turcia este astăzi cu desevărgire izolată; când duminică vapórele vor fi portate cu delegații și ambasadorii din orașul Sultanilor, atunci Turcia se va vedea singură în fața Europei creștine, ale cărei pretențiuni unanime și drepte în favoarea supușilor creștini, ea le-a respins mai întâi referându-se la legea ei religioasă, și în urmă la fantasiile ce aduc aminte constituțiunea unui Ieremias Bentham.

„Pôte, că vor ecsista óment, cari vor privi cele întemplate în Constantinopole, ca o pierdere pentru diplomația rusă, imputând prin urmare politicii rusești, idea unei procedări independente. Noi nu ne putem însăși acestei păreri. Nu Rusia ci Europa este angajată. Nu era Rusia, care a făcut să se întrunéască conferința, această față diplomatică a fost pusă la cale de către cabinetul de la St. James. Nu propunerile rusești, ci propunerile engleze au fost discutate la conferință și respinse de către Pörta. Eșecul, — dacă pôte fi vorba de un eșec, până când nu este încheiat protocolul, nu privește prin urmare nici de cum numai pe Rusia, ci pe întreaga Europă, care se simte astăzi solidaricesc unită. Mai mult de cât atăta. Politica Rusiei serbădă astăzi un triumf, care nu este de desprețuit, de óre-ce ea a reușit, ca întreaga Europă se recunoscă dreptatea unor pretențiuni, ce mai înainte nu erau susținute, de cât numai din partea Rusiei. „Henri d'Ideville“ povestese în broșura sa „Mémoires d'un diplomate“, că contele Cavour, cu ocaziunea semnării tratatului prin care se cedase Franciei Nizza și Savoya, a dicit frecându-și mâinile, către împuternicitul Franței:

„A present vous êtes notre complice!“

(Acum sunteți complicele nostru).

„Politica rusă a isbutit a face o lovitură, care seamănă foarte mult, cu cea de sus; ea a făcut pe Europa complicea ei, într'o afacere, care corespunde dreptății și umanității.

„Cu toate acestea, noi nu ne aflăm încă la finalul tragediei séu comediei orientale; s'a ivit numai un intermezzo. Cine va s'ar amăgi foarte mult, dacă ar presupune, că cu refuzul turcesc s'a dobândit alt ceva, de cât o amănare esterióră a scenei. Este probabil, că Pörta va încerca a lăsa să se urmeđe alte demonstrațiuni spectacolului de efect al marelui consiliu, ea va face tot posibilul spre a putea aduna cât mai în grabă un parlament „pentru care va găsi material escelent în Fanar.“

„Noul parlament turcesc, în care vor fi trimiși prin comandă și cățiva creștini și ebrei, va hotări probabilmente un șir de rezoluțiuni în favoarea unității Imperiale, decretând și ceva reforme. Europa însă nu pôte lua nici o notiță de aceste procedări interioare, precum nu pôte vedea într'ensele baza vreunei acțiuni politice.

„Datoria Europei diplomatice este actualminte d'a pune la cale înțelegerea necesară, și d'a lua poziți-

une în fața Porței într'un mod clar.

„Imensa valóre ce pune cabinetul de la St. Petersburg pe înțelegerea între marile puteri, — și importanța ce dă relațiilor sale cu Anglia, devenite așa de intime, ne oferă garanția, că Rusia nu va turbura acuma pacea. Cunoscuta iubire de pace a Imperatorului Alecsandru cum și declarațiunile leale ale Principelui Gortiacoff, nu pot de cât se întărăscă această idee; Rusia va încerca d'a lucra însăși și împreună cu Europa, spre a ajunge la ținta sa în mijlocul concertului european, ér nici de cum alături cu densul. Este de sperat, că Rusia va renunța pentru moment, d'a éși din șirul europén, și d'a purta crucea peste Dunăre și peste Balcani ca un soldat al lui Dumnezeu.

„Dar cu totă această moderațiune a politicii ruse, situațiunea are ceva amenințator. Acolo, unde Serbia și Muntenegru atinge pe Turcia, sunt nisce puncte periculoșe de aprindere. Se pôte, ca, după espierea armistițiului, Turcia să încerce o invasiune în Serbia, — este posibil, ca ea să aibă intențiunea d'a recăștiga partea teritoriului luat de către Muntenegreni; — în asemenea cas, rebelul Ruso-turc ar fi inevitabil. În asemenea cas ar trebui, ca Europa să se lase pe Rusia pentru a lua măsurile, ce le va găsi de cuviință. Consecințele necesare ale unui asemenea eveniment, nu trebuie din norocire ca să le discutăm astăzi; de ele se preocupă deja cabinetele. Pentru discuțiuni diaristice aceste evenimente nu sunt încă mature.

„Greutatea situațiunei incumbă Europei unite care, ca instanță superióră, este un fel de compliment al alianței celor trei împérați. Această unire are să fie probată acuma!“

## DIN AFARA.

Le Nord de la 19 ale curentei conține următoarele:

Nu ne-am înșelat cătuși de puțin în prevederile noastre asupra rezultatului deliberațiunilor marelui consiliu turc care s'a întrunit eri la Constantinopol. El a respins în unanimitate propunerile puterilor, pe care nici nu le-a cređut demne de a fi discutate. Că despre valórea morală a acestei hotărări, *Le Moniteur universel*, o apreciață în tocmai ca și noi. „Nășteptăm, dice organul ministerului de externe al Franciei, de la acest consiliu rezoluțiuni destul de conchiđătoare; căci face parte dacă nu ne înșelăm, dintr'o sutiime pusă în scenă politică și calculată mai mult pentru a isbi ochii celor din Constantinopol de cât pentru a adăoga la șansele unei soluțiuni împăciuitoare.“

Să pare că în înaltele regiuni guvernamentale din Constantinopol, nu este de cât un singur om care să fie favorabil la o soluțiune împăciuitoare, Sultantul. O depășă a „Agenției telegrafice ruse“ confirmă în această privință, informațiunile corespondentului ziarului *Daily Telegraph*. Dar Abdul-Hamid a cedat până acum instanțelor miniștrilor séi, cari toți cer respingerea propunerilor Europei. Sultantul va reuși în fine să prevaleze politica sa? Nu ne este permis a spera, afară numai dacă puterile nu vor găsi adă-măine un mijloc de a

convinge pe Pórtá, că nu rezistența sa încapățanată la voința Europei, are să pue capăt cestiunii.

In privința acésta, domnesc încă în organele cari apară casa Turciei, iluziuni cari nu sunt negreșit de cât ecoul acelora pe cari le nutresc miniștrii Turciei și cari trebuiesc risipite. Ast-fel de exemplu, *Journal des Débats* trebuie să nu cunoscă într'un mod singular, gravitatea situațiunii și ultimele consecințe ale unei neprimiri a guvernului otoman, pentru că să concéapă speranța, ce o arată astădi, că în sfârșit puterile vor putea să se mulțumescă luând numai act de minunata Constituția a lui Midhat-Pașa; după diarul *des Débats*, atunci acésta ar fi concluziunea cea mai rațională a lucrărilor Conferinței. Noș ne vine greu cu toate acestea a crede că confratele nostru vorbesce serios; Europa nu pôte să dea o desmintire atât de categorică silințelor sêle diintr'un an întreg; ea nu pôte să și compromită demnitatea până în punctul de a reîncepte trista experiență, făcută cu hati-humaiumul din 1856, despre care a luat tot ast-fel de act în tractatul de la Paris și să scie ce rezultat a avut. Dacă guvernul turc crede în adevăr în posibilitatea unei rezoluțiunii ca aceea pe care o indică fôia parisiannă, acésta ar proba că este mai orbit de cât credem și că este peste putință a l face să revină la sentimentul realităților situațiunii. Și cu toate acestea, dacă există în acésta oră decisivă un mijloc de a preveni noul complicațiunii, acesta ar fi negreșit, de a nu lăsa Pórtii nici o îndoială despre pericolele la care ar expune-o respingerea definitivă a condițiunilor Europei. Și se va putea ôre a l deschide ochii mai înainte de a fi prea târziu?

Citim într'o corespondență din Ruscine:

Guvernatorul general, Rifaat-Pașa și dă multă ostentă pentru adrese de mulțumire. Personal, n'are cel mai mic entuziasm pentru opera constituțională a marelui Vizir; ba este fôrte departe a crede că Constituția este scândura de scăpare care va mântui Imperiul și cu totă acésta convicțiune, nu încetă de a îndemna populațiunea a iscali adrese de mulțumiri. Pentru căpătarea unor asemenea adrese se procedă într'un mod fôrte simplu. În conakul valiului (prefectură) se află adrese făcute. Zaptieele invită pe creștini și mahomedani a să duce la guvernatorul general care postfese fără multă ceremonie pe vizitatori a-și pune iscaliturile pe o fôie ce le o presentă. Pré puținii Bulgari au avut curajul a se opune pe când musulmanii nu sunt de loc pătrunși de opera lui Midhat-Pașa.

Un incident ce s'a petrecut în vechia capitală a Bulgariei este o probă despre acésta. La promulgarea Constituției, când la Târnova, Turcii supuneau pe creștini la cele mai mari maltrădiri pentru argumente „ni gineris“ cu nu le recunosc egalitatea consacrată prin legea fundamentală, nămerose plângeri făcute din Târnova nici n'au fost luate în considerațiune.

După aceea corespondență areță mai multe fapte de natura celor de sus și termină ast-fel:

Guvernatorul general a trimis un înalt funcționar la București. Se crede că acesta are o misiune pentru guvernul român. După o altă versiune scopul misiunii ar fi de a cumpăra grâne din România. Cu toate că esportarea grâului din Bulgaria este interdișă, nu este de creșut că se va putea ajunge în acésta provincie, la aprovizionarea armatei pentru o durată de mai multe luni.

**Thiers despre cestiunea Orientală**

După o corespondență din Paris a diarului „Times“, d. Thiers pronunțându-se despre criza actuală din Orient, a dis:

„Dacă conferința se va despărți, fără să ajungă la un rezultat, și va păzi în fața Turciei un ton de abținere, care va da posibilitatea Europei d'a o observa cu atențiune și chiar cu severitate, — atunci Turcia, recunoscând, din ce pericol a scăpat, se va vedea îndemnată a face tot posibilul spre a realiza promisiunile date. Supușii ei au devenit mai pretențioși și mințile lui Midhat Pașa sunt destul de limpede, spre a fi în-

demnat la reformele pe cari el însuși le-a recunoscut ca necesare. Nu am vădut în ultimul timp pe un singur om de stat turcesc, care să nu fi simțit, că Turcia este forțată până la extremitate, d'a revindeca prestigiul ei și d'a dovedi Europei, că nu are intențiune d'a l se mai opune.

„Eu sper, că afacerea va fi astfel regulată, în cât se va ajunge la rezultatul dorit așa, în cât îmbunătățirile nu se vor întinde numai asupra creștinilor, d'ér și asupra Turcilor. Acésta o sper în interesul Franței. Avem trebuință de pace pentru a ne obicinui cu liniscea și cugetarea. Dacă pacea va fi restabilită în Orient, atunci ne vom pregăti pentru puțină liniscea. Timpul actual nu este merit nici pentru încercări nici pentru fapte mari.

Așa d'ér republica să nu aspire, de cât la o dezvoltare nesgomotósă, căci ea are avantajul d'a nu se pretinde mult de la densa. Ea nu așită nici ambiția mare nici pretenții mari și presupuind că nu face nici un rău și nu împiedică binele, nu se va pretinde de la ea mai mult, și ast-fel vom putea trăi sub dinsa mai mulți ani fără pretenții esagerate. Pentru acestea, pacea va fi un bine pentru noi și conferința dacă se va despărți, va urma, că republica nu va face nici un rău, nici va împiedica binele.“

**FRANCIA și GERMANIA**

Citim în „Neue freie Presse“ de la 22 ale curentei:

Recriminațiunile ce de cât va timp sunt la ordinea zilei, între Berlin și Paris, nu încetăză. Diarul „La République française“ publică o epistolă din Strasburg, prin care anunță esprimând fôrte mare temere, aprovizionarea fôrte serioasă a fortarețelor Strasburg și Metz, spre a conchide, că Germania să arméză pentru eventualități resbelnice, și că este posibil, că va începe lupta mai înainte organizării militare a inamicului ereditar.

Remâne să așteptăm, ca să vedem ce are să dică acésta fôie la următoarea scire de sensațiune ce o publică diarul din Breslau, ca o corespondență priimită din Berlin de la un corespondinte diplomatic.

Etă ce serie:

„In mânele guvernului german să află material pentru o acușațiune colosală în contra capilor Orleaniștilor cari lucréză pentru resturnarea ordinii existente a lucrurilor în Franța. În conplotul lor periculos nu sunt atrași numai ômenit guvernului, cari abuzéză de încrederea Mareșalului Președinte. Conspirațiunea și are ramificată și în armată și în marină și firele ei să pun în mișcare de străinătate, care are misiunea d'a aduce acțiunea viitoare în mânele pretendentului Franței. Dacă s'a făcut vre o întrebuițare și anume care, de descoperirile relativ la programa resbelnică și altor armări a Orleaniștilor, nu putem cunoșce până în momentul de față. D'ér este probabil, că puternicii Franței au fost preveniți, d'a nu da ascultare șoptelor, care au intențiunea d'a sacrifica pacea Europei unor planuri ambițioase. Agenții Orleaniștilor pe lângă curțile străine, atât cei cari aparțin familiilor dinastice cât și denși pórta uniformă de miniștri s'eu de generali; să crede că vor putea isbuti să găsească o nouă grupare de puteri, cari va părea, că favoriséză speranțele partidei resbelnice din Franța. D'ér vederile practice și sănătoșe ale ômenilor cari conduc statul, vor feri pe Europa ca bubutul tunurilor la Dunărea de jos să pótă da semnalul pentru alte complicațiunii resbelnice, pe cari, coteria Orleaniștilor și baséză planurile ei de conspirația și resturnare.

**LEGEA ELECTORALA A TURCIEI**

Guvernul din Stambul a publicat legea pentru alegerea celor deșce deputați pe cari are să-i triméță orașul Constantinopole în Camera ce se va deschide la 1 Martie a. c. — Acésta lege conține 21 articole pe cari le reproducem aci în esențialul lor:

1. Orașul Constantinopole și co-

prinsul lui, se imparte în 20 de arondismente electiv. Districtele de la Ismit și Caza-Arba sunt și ele coprinse; voi fi însă supuse unei legi electorale separate.

2. Pentru cele 18 arondismente din Constantinopole vor servi dispozițiunile următoare: Începând de la 4 Ianuarie, Imamelele, și Muctarelele fie-cărui arondisment, vor compune în interval de 14 zile, două liste, cari vor coprinde numărul cartierelor și locuitorilor cari sunt trecuți peste vârsta de 25 ani și posedă o proprietate imobilă. După acéste, listele vor fi esaminate de câte un notabil pentru fie-care cartier și în urmă subsemnate și sigilate.

3. Provincialii numai atunci pot fi înscriși în aceste liste, când vor fi avut domiciliul cel puțin un an în Constantinopole. Militarii și gendarmii trebuie se fie proprietari de imobile, și trebuie se aibă cel puțin gradul de muliazim. (Locotentent).

4. Prefectul trimite în fie-care arondisment pe câte un supraveghetor cu un număr necesar de scriitori, spre a vechia alegerile. Imamelele și Muctarelele le vor preda listele deja compuse.

5. Pe lângă supraveghetător, va fi atașat și un comitet de notabili și funcționari, cari trebuie se fie ômeni de încredere.

6. Tôte cartierele (mahalalele) cari vor numera mai puțin de 50 case, se vor adăoga la cartierele vecine.

7. Listele vor fi așățate pe biserică, moschee și alte asemenea locuri și vor fi date în primirea și paza gendarmeriei și caraulor de nôpte (Becdi).

8.—9. Prevéd numai formalitățile.

10. Intr'o di hotărâtă se vor aduna locuitorii cartierelor în sala de alegere. Acolo va fi așățată o urnă de lemn cu două diferite închișători și o deschidătură pentru depunerea voturilor. Imamelele și Muctarelele verifică mai întâi pe alegători cu numele trecute prin liste, operațiune după care alegătorii aruncă în urnă un bilet scris cu numele a doui candidați. Din acești candidați trebuie să fie unul creștin, și cel-l-alt musulman, aparținând orașului Constantinopole și coprinșul lui. Aruncarea biletelor trebuie făcută ast-fel, în cât să nu se pótă citi coprinșul lor. Trimiterea biletului de votare este admisă.

Terminându-se predarea biletelor se vor proclama ca delegați ai arondismentului, acei doui candidați cari vor fi intrunit mai multe voturi.

13. Alegerile trebuie să fie terminate la 17 Ianuarie. În acea di se vor intruni delegații arondismentelor spre a alege pe acei deșce deputați pentru camera capitală. După ce aceștia își vor pune un președinte prin tragerea la sort, li se va comunica conform art. 20, o listă de candidați, cari s'eu în persoană, ori prin mijlocirea unei alte persoane, au manifestat dorința d'a fi aleși deputați.

Acești candidați trebuie: a) a se bucura de încrederea publică, și să fie ômeni onest. b) Să nu fie mai tineri de cât 25 ani. c) Să nu fi fost nici o dată pedepsiți pentru vre o crimă și d) să posedede o avere imobilă ôre care.

Funcționarii în cas de alegere, trebuie să se retragă de la postul lor.

Deputații nu trebuie să se considere de mandatarai provinciei în care au fost aleși, nici ai vre unei clase, ci sunt reprezentanți ai întregului Imperiu.

17. Fie care delegat alege din listă s'eu din district, deșce persoane, cari întrunesc condițiunile cerute, adică cinci creștini și cinci musulmani ale căror nume le scrie pe un bilet, pe care l aruncă în urnă. Majoritatea voturilor (cel puțin peste 20) decide. În cas de paritate se trage la sort.

19. Ori cine voeșce să fie înscriș în listele candidaților, trebuie cu o di mai înainte se facă e declarațiune oficială prefectului orașului. Dacă acésta declarațiune se face din partea altor persoane, atunci trebuie să fie subsemnată cel puțin de 300

locuitori din Constantinopole, cari au dreptul de alegători.

Candidații asemenea pot să se servéșcă de presă pentru scopuri de alegeri.

Prefectul orașului este dator a publica în tôte limbele, numele tuturor candidaților precum și motivele invocate în favoarea lor.

Dacă la o săptămână în urma publicării nu se va ivi nici o contestațiă, atunci candidatura va fi valabilă. Tôte contestațiunile scrise se vor publica asemenea prin diare.

**CRONICA**

**Softalele Unguresci**, după cât aflăm, n'au trecut încă. Dar ceea ce este mai de necreșut, după cât ni s'a afirmat astădi, este că ele voiesc a petrece o di în București. Sperăm însă că softalele, înștiințate de urăta impresiune ce ar face în Capitala României preșența lor, vor înțelege că este mai bine d'a reveni asupra hotărârii lor, ciutând a se face cât s'ar putea mai nevédnte pe întregul teritoriu Român.

**Demagogul Grigorescu**. Un Prahoven având o afacere la Cameră, a asistat la două ședințe din Délul Mitropoliei, și ne-a comunicat dureroșă impresiune ce a simțit când a vădut cum acest d. Grigorescu, chiar prin adunătura de astădi din Délul Mitropoliei, a escitat prin elocvența sa incapaitate risul tuturor! Acest d. Grigorescu care prin meritele sale demagogice fusese creșut demn d'a figura într'o comisiune a chivernisișilor, a fost ales raportor pentru bugetul ministerului de resbel. Lasă că raportul nu este făcut de d-sa, dar în diina când trebuia să citéșcă raportul, de și era în ședință, îndată ce președintele a cerut citirea raportului, s'a făcut nevédut. În fine, cu mare greutate a priimit d. Codrescu a fi raportor pentru acea di. A dona di, continuând disenția, cu multă greutate a putut aduce pe d. Grigorescu la tribună. Aci acésta ilustrațiune a radicalilor s'a arătat în tôte valôrea sa. De și nu biet secretar, care făcea pe suferul, se așina mai mult de cât d. raportor, scandalul a fost complet, căci cu tôte silințele ce și-a dat suferul, ilustrul patriot n'a fost în stare să citéșcă nici raportul de și era tipărit. La amenda-mentele care s'au rodus în cursul discuțiunii, respundea că comisia le respinge, pentru motivele arătate în raport. Era intristător d'a vedea la tribuna Camerei Legitiunii asemenea spectacul.

Când amendatorii ceréș să explice raportul cestiunea, era mut și trecea răpede la un alt articol. Era un adevărat scandal de a vedea la tribună o persoană care nu știa nici să citéșcă un raport imprimat.

Ecă celebritățile radicalilor, ecă omul care și l-a ales demagogia pentru a reprezenta anul din cele mai frumoșe districte ale României, ecă omul care, de câte ori vine d. Rosetti-Brătianu la guvern, are putere discrețională în Prahova, taie și spândură după voia sa. Nu putem face nici o imputare alegătorilor din Prahova, căci seim fôrte bine că d. Grigorescu nu este expresiunea alegătorilor ci a terôrei administrațiunii și comitetelor revoluționare. Tôte onôrea acestui ilustru adunat se resfréng asupra patronilor lui, d-nu Rosetti-Brătianu.

**Alegerile Comonale din Iași**. Demagogia fracționistă din Moldova s'a spăimântat de efectul ce a făcut căderea lor în ultimele alegeri comunale și în anul din numerele trecute ale *Românului* cantă a încela opiniunea publică, dicend că demagogii au fost învingători. El știu că în Moldova alegeriunile lor nu întâmpină nici un creșământ, pentru că de și Moldova intrégă a fost dată în prada regimului odios al d-lui Ionescu-Saciu, totuși atât în alegerile de senatori cât și de deputați din vara trecută, a dovedit deja condamnarea sistemului nefast și urgisit. De aceea se încercă dincoace de Milcov a surprinde opiniunea publică. Dar nu avem de cât a cita sdrobitôrea majoritate dată de colegiul avut și inteligente din Iași în persoană fostului primar Ganeș, și fostului prefect Cerkez și a altora, și a dovedi că cu tôte că poliția și șergentii în brigadă au fost ordonați a vota pentru ea, cu tôte că administrațiunea, Justiția, procurorii și tôte autoritățile erau în completa ei discrețiune, n'a putut isbuti în colegiul al 3-lea, de cât cu 3 glasuri din peste 900 alegători.

Dacă fracțiunea demagogică din Moldova, numeșce acésta „victorie“, apoi o plângem.

**Curtea de Casație și Demagogia**. Cu cât norii amenințători se grămădesc pe capul radicalilor, cu atât ei au recurs la persecuțiunile și la resbanările cele mai odioșe și nu mai crână nimic. Indignarea generală ce au causat primele lor atentate contra Inaltei Curți de Casație i-a silit a lăsa în adormire acele uneltiri criminale contra aceluși înalt corp. Astădi însă paroxizmul și desperarea iarăși îi împinge la consumarea crimei lor; d. președintele al adunărilor, care nu cutéșcă pentru moment a se pune însuși înainte, a ordonat unei codife oficiale a guvernului demagogiei a reincepe din nou lucrările contra Curții de Casație. În numărul de marți vedem pe acel diar oficiuș cerend, îndată confecțiunarea unei legi pentru reducerea membrilor Curții de Casație și aplicarea ei chiar înainte (!) de judecata miniștrilor puși de demagogie sub acușațiune! Nu ne-am așteptat nici o dată din partea unor asemenea ômeni la cea mai mică scântee de onôre s'eu pudore; aceste calități nu sunt nici în tradițiunile nici în educațiunea lor. Dar cred ei ôre că chiar ministerrilor va cedeți, contra voinței țerei întregi să dărime cel mai înalt corp, garantat prin constituțiunea țării, că Senatul va vota o asemenea lege, și că Domnitorni care este pădătorul constituțiunii, va iscali „descrețul de promulgare a unei legi care va fi uciderea ultimei garanții a averei și onôrei ce a mai rămas unui om onest, neatinsă încă de mânele vóstre sacrilege?“ Noi nu o credem; am ținut însă a preveni iarăși pe națiune de turbarea vóstră și de scopurile criminale ce urmăriți continuu

**Abus la vama Giurgiu**, constatata de procuror și prefect. După denunțarea făcută, de un agent dela gara căiel ferate din Giurgiu, — Miercuri s'eu Joi nôptea, procurorul împreună cu prefectul, călcând vama din Giurgiu și cercetând condicile acelei vămii au dovedit un abuz cu nise unnt al comerșantului Marketi, în unire cu trei din funcționarii superiori ai acei vămii, găsinduse o declarație sub-scrisă de comerșantul Marketi, ce conține 9000 oca unt în 30 burdușe, ceea ce în realitate și în urmă după îndeplinirea tuturor formalităților vamale s'au dovedit că acele 30 burdușă conține 16,000 oca, iar nu 9000, căci se scie mai de toți că un burduș nu pôte conține mai puțin de 5000 oca minimum, acésta se probéșă și din ștersătura din condica a-suche unde au voit să îndrepteze cifra, ast-fel d'ér, că urma să se confiese restul de 7000 oca unt, însă după tôte aceste constatări, vădend prefectul că acel comerșant este un ban amic al s'eu, s'au rășgădit și au început a alerga în București prin tôte locurile, împreună cu comerșantul a le face mușama, mai cu semă cu șeful vămii este o rubedenie a d-lui Vernescu ministru, și preșitorul, frate cu d-nu Silnicu ministru de Resbel; iar pe revisorul acelei vămii, după o depeșă a prefectului care apucase n'o dea l'au și suspendat din funcțiune. Să se întrebe d'ér, ministru de Finance: are cunoșcință de tôte acestea, și ce demerșo a luat cu asemenea funcționari?

**Din ale lalomiței**. Intr'o corespondență ce am priimit din lalomița, se dică că între aceia cari se ocupă cu politica militantă, cu propagandele prin sate, este și un oficer de marină, maiorul Dimitrescu Maicau. Acésta însinuare fiind inoșactă, mai cu semă că nimitul maior locuiesce în București, ne grăbim a rectifica.

**ACTE AUTENTICE**

COMPLUTUL ÎN CONTRA

**M. S. DOMNITORULUI,**

urșit și admisiit de demagogie, în dițele de 24 și 25 Octombrie 1873.

**ORDONANȚA**

No. 61/14.  
Noi Ion Z. Creșenn, jude instructor pe lângă tribunalul Ilfov;  
Avend în vedere actele de procedură penale, instruite contra lui Matei Smedenu, Constantin I. Borgan, lucrători de arte, Mihail Glodeanu tipograf, Petreche Grigorescu, Damitru Popescu și Alexe Tâmpennu, toți majori, l) depuși în prevențiune și preveniți că în urma mai multor șfuituri ce au avut... au luat hotărârea și au făcut punerea la cale între ei ca să

1) Toți patrioții înfocați.

atențe la persoana Domnitorului, egându-l înainte pe când M. Sa se întorcea de la tabăra de la Sabar, și forțându-l să iscălească abdicarea sa :

Având în vedere rechizitoriul d-lui prim procuror al trib. Ilfov, I. Ciuflea :

Considerând că din arătările lui Alexe Tâmpăanu, aflate atât în procesele verbale drepte de d. prim-procuror, cât și din interogatoriile sale, se constată că înainte de 4 sau 5 săptămâni de a se pune în execuție faptul de mai sus, — prevenitul M. Smedeanu s'a dus acasă la Al. Tâmpăanu, de unde a trimis un băiat ca să cheme pe Costache I. Borșan de la imprimăria Statului; — că îndată ce a sosit acest din urmă, — după o convorbire de câte-va momente, prevenitul Smedeanu a început să le spună că "starea lucrurilor de aci nu mai este de suferit, — că densul "este decis să-și pună capul, — făcând pe "Domnitor să abdice etc.; — cerându-le tot de odată pentru acest sfârșit și concursul lor, — indicându-le modal cum pot să fie utili; — că după mai multe întâlniri ce au avut între ei, relații tot la acest fapt, — în seara de 24 Octombrie 1873, pe când preveniții Tâmpăanu și Borșan se aflau la cofetăria din Pasagiū a lui Toma Antoniu, a venit lângă ei fostul scriitor al mai mării, prevenitul Petru Grigorescu, care făcându-le semn să l'urmeze, — aceștia s'au luat după el, — și la gura Pasagiului au întâlnit pe prevenitul Smedeanu și Dumitru Popescu; — acolo Smedeanu în prezența tuturor le-a spus că "în acea seară nu a putut "reuși să pună în execuție planul "său, adică să se sfârșească pe Domnitor să abdice, — din cauză că, crezând că Domnitorul se întorcea de la tabăra pe la Filaret, — el l'a pădit și pândit la gară, — pe când în realitate s'a întors pe strada "Calizi, — și că până să-l ia înainte și "să-l ajungă, — a rămas numai densul cu "doi complici ai săi, — și ast-fel nu a "mai avut curaj să :

Considerând că denunțările de mai sus ale lui Tâmpăanu se coroborează întocmai cu mărturiile fidele de pervenit C. I. Borșan, atât înaintea d-lui prim-procuror, cât și la interogatoriile sale, — mai adăugând acest din urmă, că în ziua de 22 Octombrie 1873 pe la 8 ore dimineața, întîlnindu-se cu M. Smedeanu la cofetăria din Pasagiū, — acesta l'a încercat să în ziua de 24 Octombrie, cu ocazia întorcerei Domnitorului de la tabăra, — el îl va egi înainte cu câțiva oameni și îl va silii să iscălească abdicarea făcându-l tot de o dată nevădit; — invitându-l ca conform înțelegerii ce au avut în casa lui Tâmpăanu, să pregătească pentru acest scop pe lucrătorii tipografești, care să fie gata a egi pe strada și a da alarma de "abdicare, — amparându-se imediat și la moment de biurul telegrafic, spre a nu se transmite niciieri nici o năvălă, până ce nu se va instala "noul guvern; — Că în urma acestor convorbiri, — prevenitul Borșan le-a comunicat la rândul său șeful de atelier M. Glodeanu, miercuri 24 Octombrie pe la orele 5; — Acesta l'a întrebat dacă este pozitiv, — și după asigurările date, a aderat imediat la săvârșirea faptului, — apoi s'au înțeles amândoi ca să nu lase pe lucrătorii tipografești să plece la ora legală, în urma cărora, ia adunat într-un local al Imprimeriei, și ia invitat a da la ora convenită "alarma de abdicare, și a se ampara de biurul telegrafic anunțându-le că abdicarea Domnitorului, "este hotărâtă :

Considerând că din depunțiile marturilor, Rădulescu Ion, — Grigorie Cesar, — Al. Angelin, — Tănase Baciu și alora, — elevi tipografi, — se constată până la evidență conduita ținută de perveniții lor șefi, C. I. Borșan și M. Glodeanu în seara de 24 Octombrie 1873, — și care condusă a fost ast-fel după cum se descrie mai sus.

Considerând că din depunțiile altor doi martori, Ionescu Ștefan și Băducanu Nicolae, rezultă într-un mod netăgăduit participarea prevenitului M. Glodeanu la faptul ce era să se săvârșească de către M. Smedeanu și complicității săi în seara de 24 Octombrie.

În ceea ce privește pe Petru Grigorescu și Dumitru Popescu :

Considerând că prevenitul Smedeanu a declarat lui Al. Tâmpăanu și C. Borșan, că în seara când a egi înaintea Domnitorului, — a fost urmat numai de acești doi indiviți, — celor-alți complici ai săi lipsindu-le curajul, — din care cauză infernalul lor proiect s'a avortat; (ved. mărturiile lui Borșan și Tâmpăanu în tot cursul instrucțiunii).

Considerând că tot din arătările sus-numiților se mai constată, că în seara de 25 Octombrie, pe la orele 7—8, prevenitul Petru Grigorescu l'a chemat de la cafe-

neua lui Toma Antoniu, la gura Pasagiului despre tunel, unde au și întâlnit pe Smedeanu și pe Dumitru Popescu.

Considerând că ast-fel fiind, din toate aceste fapte descrise mai sus, precum și din mulțimea de acte ale Instrucțiunii, rezultă până la evidență că indiviții Matei Smedeanu, I. C. Borșan, M. Glodeanu, Petru Grigorescu și Dumitru Popescu împreună cu alți Necunoscuți, luaseră hotărârea și puseseră la cale ca să atenteze la persoana Domnitorului spre a l'forța ca să abdice, cu ast-fel fiind, faptul imputat lor ca de precisiunile art. 76 și 79 c. pen.

Pentru aceste motive: — În unire cu rechizitoriul d-lui prim-procuror, I. Ciuflea; — Declarăm că în contra lor există cas de urmărire, — și în virtutea art. 135 c. pr. penale, ordonăm ca toate actele de instrucțiune să fie înaintate d-lui procuror general al Curții de Apel, spre a procedea conform legii.

În ceea ce privește pe Al. Tâmpăanu: Considerând că densul a dat toate lămuririle necesare pentru descoperirea culpabililor, îndată ce s'a început instrucțiunea acestui proces. — În vederea ultimelor dispozițiuni ale art. 92 c. pen.

Declarăm că contra sa nu există cas de urmărire.

Dată la cabinetul nostru, — astăzi 2 Martie 1874 în București.

Jude instructor, I. Z. Crețanu.  
Grefier, M. Tino.

(Estras din dosarul cu No. 166 din 73 al judeului instructor Trib. Ilfov. intitulat: Matei Smedeanu, — M. Glodeanu și alții, preveniți pentru complot în contra M. S. Domnitorului).

VARIETATE

Mijlocul de a economisi cel puțin 190000 lei noi în budgetul pe 1877.

Ploescă.

Domnule Redactor,

Se caută prin tot locul mijlocele de economit de onor. "diurnași ai Națiunei," domniți adunați de la mitropolie. Cred că este just și echitabil ca economia să se facă în ramurile cele mai puțin necesare Țării și mai cu seamă la funcțiunile acele ce produc mai puțin Țării.

Nu este just a se schimonosi justiția sub pretext de economit, după cum voesc să facă onor. comisiune budgetară: nu este asemenea ertat a se desorganisa școalele și nu este nici politic, nici rațional, a face economit acum cu armata.

Mi-a venit o idee de economit și, pentru ca să o recomand domnilor de la putere, me adresez la stimabilul D-v. Țiar, fiind sigur că, în frământarea în care să găsească actualmente ministerul, mai de grabă va adopta consiliile organelor cari reprezintă o opoziție leale, de cât sfaturile criarde ale foilor și foitelor demagogice, după care luându-se deja, de când sunt la putere, a greșit-o necontentit, așa că au dus țara de mal. Este așa numita camera națională său mai corect "adunații naționali." Cu acestia cheltuesce țera 400—500 galbeni și mai mult "pe fie care Ți" și au observat și vacanțele sub pretext de gravitate de chestiuni, pe când în realitate "diurna, punga, plapăma" este totul. Acestia, afară de puține onorabile excepțiuni, pentru cari ne mirăm ce mai șed acolo, nu produc nimic Țării, de cât enorma cheltuială, arătată: "cel puțin 500 galb. pe fie care Ți," căci, deca nu vorbim de incurățăturile ce voesc a aduce în legile organice ale țării, întreb. ce trebă au făcut de când s'au adunat?

Dacă ei ar fi patrioți, cum pe toate tonurile ne spun ar trebui ca d'antăci să renunțe la diurnele de deputați și din comitete și iată s'ar face o economie, s'ar fi făcut, s'ar putea face de acum încolo (socotind până la finele sesiunei ordinare actuale) o economie de cel puțin 15000 galb. sau "una sută noă-deci mii lei noi. Insa ei s'au gândit la pânea săracului, la aprozi, la scriitori, și la desorganizarea serviciilor, căci la densul le era mila să se gândescă, să mai micșoreze său să renunțe la diurne...

Este însă, cred și eu, un motiv, care are oarecare greutate și se opune la acesta: că în adevăr "cine slujesc altarului, de la altar se împărtășesc..." dice chiar în cărțile

bisericesci; "Iupul de unde alergă, d'acolo se hrănesc," dice iar proverbul. Acel motiv este că în cea mai mare parte din adunații d-lor Rosetti-Brătianu se găsece mai mult patriotism de cât avere, și cum mulți fiind din districte, șed la București pe cheltuială, "le trebe ș'a casă."

Pentru că înțeleg toate aceste plausibile motive, în facia dificultăților financiare în care se găsece țera, forciată fiind a alerga la tot felul de economit; de și nu sunt nu financiar consumat, ca d-nii Codreșcu, Starza și Brătianu, cari tac din budget școli și justiție și crează sinecure pentru favoriți, de și nu sunt vr'un politic, ci numai un modest provincial, atintat cu ochiul plângător la sôrta bietei noastre țeri, intrată pe mâni de care D-deu ar fi trebuit s'o cruțe, "mi am permis a imagina o economie de cel puțin 15—20000 galb. și "mi permit a vă ruga să binevoiți a publica și părerea mea.

Voiu începe prin a motiva, și apoi voiu conchide și acesta pentru că "mi place să fiu tot-d'a-una corect.

Declar mai întăiu însă că măsura ce voiu avea onore s'o propun, este aplicabilă numai drăguțului buchet cu care d-nii Rosetti-Brătianu și-a împodobit camera de la mitropolie.

Find-că adunații din motivele legitime sus enunțiate, nu pot renunța la diurne, apoi pentru a nu se mai cheltui 400—500 galb. "pe fie care Ți, cu aceste diurne" care s'au constat a fi necesare pentru a se suporta de fie care, cheltueli de locuință, nutriment și îmbrăcăminte, propun:

1. A se instala toți într-o casă comună, (bine înțeles, acei ce nu pot renunța la diurnă) unde să aibă în comun, pe lângă locuința, serviciu, încălzit, mâncarea și băutura necesară pentru a hrăni corpul, a veseli inima și a esalta patriotismul necesar în asemenea grele ocașuni ca acestea.

2. Să se dea la fie-care și câte un rând de haine negre, plus un frac și la fie-care 15 zile câte o pereche mănui albe; acestea pentru a putea fi conform usurilor și să nu le fie de gēba drumul la București.

Cu modul acesta cred că atât deputații, vor fi mâncați, beți și îmbrăcați, fără multă cheltuială căci fiind mai mulți la un loc, cheltuala e relativ, mai puțină, "unde mânca doi, mănca și al treilea" dice vorba, dar apoi este și avantajul d'a-i avea tot-d'auna împreună: noptea, ziua, după cum reclamă împrejurările.

3. Tota această cheltuială se pōte purta în regie de D. Director al camerei său se pōte da în antreprisă spre a se stabili o concurență și a se avea un preț mai avantajos cașel statului.

4. În ceea ce privește însă că sunt mulți și pōte să devie greu de a administra un așa mare falanster, cred că se pōte face să dispară acest inconvenient, împărțindu-se pe secțiuni și incredințându-se fie-care secțiune sub privegherea de aproape a D-lor președinte și vice-președinti, mai cu seamă ca să pōtă a se completa camera mai regulat.

Pōte să fiu greșit în vederile mele; cred însă, Domnule Redactor, că cu modul acesta se îndeplinesc mai multe condițiuni de odată și le resum; adică:

1. Nu se mai plătesc câte 2 galb. pe Ți fie căruia.

2. Nu se mai plătesc diurnele diverselor comitete și comisiuni, fiind că motivul care legitimă aceste cheltueli prin acesta, dispare.

3. Se realiză mari economit (190.000 l. n.)

4. Se realiză o dorință unanimă a guvernului și a camerei și.

5. Mai presus de toate, o! mai presus de toate! — se înfințează un "falanster," vișul de aur al comuniștilor noștri! Ce progres! Se realiză o doctrină, care de și în diverse moduri apreciată și de cei mai mulți, în rân, dar luată seama, cât bine pōte să facă... Trece înaintea Angliei, Franței și Turciei, chiar cu totă noua ei constituție.

Atunci și alegătorii pot dice că se curăță gangrena, că se taie în carne vie.

Primiți, d-le redactore, incredințarea prea oșebitei mele stime și considerațiunii și vă rog pentru totă împrejurarea scriți la sfârșit: *Risum tenentis.*

Difforag.

Imparțialitatea ne obligă a publica următoarea întâmpinare. Am fi foarte fericiți să vedem realizate promisiunile d-lor furnisori.

Domnule Redactor,

Sub titlu "d'ale Ministerului de Resbel" a apărut în Țiarul D-vōștri No. 4 din 6 Ianuarie cor. nn articol semnat "Hagișescu" în care acestu Domn necunoscut dice:

"Sub pretext de a se incurăgia industria națională, ministrul de Resbel, contractă cu un curelar și un tabac nemț, "oameni sermanți 1500 perechi hamuri pentru caii artileriei cu un precu enorm; în realitate însă, adevăratul furnisor "e un vestit Dumitru Mincă. Motivul este să se incurăgia industria națională, un nou sistem.

Ministrul contractăsa efectele necesare armatei fără litațiuni. Este adevărat că ministrul trecut a adus din străinătate hamuri de asemenea natură pōte chiar cu acelaș precu, dar au fost confecționate de piele nemțiască, tot ce e mai superior în calitatea de pielărie, pentru că cu patriotismul nu se pot transporta tunurile. Hamurile ce le confecționă Mincă și compania, nu corespund de loc calităților prescrișe fiind pielea ordinară, precum și în confecție lipsesc soliditatea.

Dacă d. "Hagișescu s'ar fi mărginit cu atacuri personale, cu calificări de curelar și tabac neamț, "oameni sermanți, nu ne am fi dat ostentă a responde, căci nu pōte fi de interes public a se ocupa cu personalități. Când însă acestu domn, după ce aruncă asemenea epitete asupra "lucrătorilor sârmanți" și atinge persoane cu pozițiune bine cunoscută în lumea comercială, procedesa, sub acutul pseudonimului, a induce opiniunea publică în erōre, prin patente neadevăruri, am simțit de datorită noastră, a lumina pe cetitorii D-vōștri, rugându-ve în interesul adevărului, D-le Redactor, a da ospitalitate în Țiarul D-vōștra următoarelor puține rânduri:

Vom stabili întâiu că am luat furnitura de harnașament de la onor. Minister de Resbel, nu prin persoane interpuse, ci la litație legală cu oferte, la care nu este imposibil să fi luat parte și D-nu Hagișescu. Dacă "acest Domn a cădut la litație și am luat noi contractul, cauza este nu "incurăgiarea industriei naționale" ci condițiunile mai avantajoșe ce am oferit.

Nu scim de unde Domnu Hagișescu "și arōgă dreptul a sci ce calitate de piele vom furnisa, căci până astăzi nici n'am început predarea, înșă ori ce om competent se va putea lesne convinge că, fabricatele noastre nu sunt numai mai știne de cât cele nemțesci, ci și mai șolide și mai bune în calitate, fie care bucată fiind tot așa de bună dac. nu și mai superioară de cât modelul typ provenit din străinătate pentru care pseudonimul are o solicitudine așa de paternă.

Este adevărat că cu patriotismul nu se pōte transporta tunuri, înșă nu știm, de ce nu s'ar putea ele transporta cu hamuri tot așa de șolide ca și cele ștraine, numai fiind că sunt de proveniență indigenă.

Lăsând pe publicul Român să judece caracterul și buna credință a d-lui Hagișescu, invităm pe concetățenii noștri a ne onora cu visita d-lor în stabilimentul nostru situat în București Podu Beii No. 65, unde vor vedea peste una sută lucrători lucrând dnpe sistema cea mai rațională pe care am introdus-o, și căreia datorim confecționarea de harnașament iu țera, care pōte sustine concurența cu ori ce fabricant ștrăin, chiar cu cel mult admirat nemțesc.

Ne pare reu că nu putem conta și pe visita D-lui Hagișescu, pe care înaltele șele principii de economie politică îl fac a se îngrozi de noul sistem al incurăgierei industriei naționale.

Primiți, Domnule Redactore, incredințarea oșebitei noastre stime și considerațiunii. Antreprenorii harnașamentala.

C. Fialla, Carol Bayer.

ULTIME SCIRI

Paris, 21 Ianuarie.

"Journal des Debats, constată, că lucrările conferinței nu erău în zadar, de orecă au provocat o adevărată revoluțiune în instituțiunile turcesci și au împedit resbelul, care n fost iminent. Acestă fōiă invită pe Tracia, d'a realiza reformele cu se-

riositate și hotărâre, și speră că resbelul va fi evitat.

Și le "Monitor speră, că refuzul Porții cu tōte că era foarte turburător, nu va cauza incurățătură.

Constantinopole, 19 Ianuarie.

Astăzi înainte de amiază, au sosit în palatul "Galata-Sera" (locuința studenților nngari) deputațiunile de șofale, ulemale, derviji și o deputațiune a academieii pentru educațiunea funcționarilor. După o aclamațiune frenetică a ungrilor, oratorul șofalelor a predat o adresă scrișă cu litere de aur. Sava-Paga a făcut pe interpretul călmăcind răspunsul lui Syrics, conducătorul deputațiunii. După acesta, deputațiunea a plecat la academia militară, unde a fost primită de elevi, ședejați în șiruri și în mare ținută.

Said Pașa directorul academieii a salutat pe oșpeți și le-a presintat trei Prinți Imperiali, elevi în acest institut. După ce au vizitat tōte încăperile, li s'a vervit acolo dejunul.

Sera se va da un dineu și un mare bal, aranjate de municipalitate în ouărea studenților.

Londra, 22 Ianuarie.

Măine se va ține un consiliu de cabinet. Ambasada chineză a sosit aci.

Petersburg, 22 Ianuarie.

O telegramă din Chișinău a "Anunțatorului guvernului, de la 9:30 ale curentei anunță următoarele:

"Astăzi s'au presintat în cartierul general, Imputernicitul crucei roșie, Abasa și ajutorul lui, Principele Volkonski, spre a lua instrucțiuni, la care puncturi anume va fi mai necesar ajutorul sanitar în cas de resbel.

Starea sanitară a armatei este satisfăcătoare.

Abasa și Volconsky au vizitat spitalele.

Paris, 22 Ianuarie.

Țiarele span, că cu tōte atacurile Țiarelor berlinese, relațiunile între Francia și Germania sunt bune.

Lemberg, 22 Ianuarie.

Din Petersburg se anunță Țiarelor polonese, că șeful poliției Macoff este însărcinat de guvernul rusesc, a esamina dispozițiunea spiritelor populațiunii polonese din Polonia congressă, pentru care scop va pleca la Vargovia.

Afară de câte-va concesiuini, ce guvernul rus are intențiunea d'ale face Polonesilor, se dice, că va acorda și grațierea acelor insurginți, cari au fost depărtați în arma ultimei răscoale polonese.

Marele duce Nicolae se află mai bine.

Constantinopole, 22 Ianuarie.

Ambasadorii Germaniei, Angliei și al Franciei s'au dus la Marele Vizir și l'au presintat pe locoțiitorii lor.

Praga, 22 Ianuarie.

Țiarelor "Narodni Listy" "Politic și Bronsek" le-a fost interzis de către guvernator, vânduarea cu exemplarul. (Frumoșă libertate de presă!)

Viena, 22 Ianuarie.

Țiarul oficios "Politische Correspondenz", din Viena primesc următoarea șire din Petersburg:

Actuasia situațiune politică este caracterisată prin ordinul confidențial, trimis erii direcțiunilor celor 54 cai ferate, invitându-le a-și face tōte pregătirile că la cas de necesitate, de la 15 Ianuarie să pōtă suspenda comunicațiunea trenurilor de mărșuri, de orecă se să crede că tōte caile ferate ar putea fi întrebnițate pentru transporturi militare.

După o altă șire, ministrul de finanțe e hotărât a face un nou împrumut național de 200 milioane ruble.

Atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra anunțului de pe pagina IV a renumitului magazin de haine confecționate și de articule de modă Alb. & Jos. Grünbaum, în colțul Bulevardului, casele Grecianu.

D. THEODOR PANGAL

Licențiat în drept de la facultatea din Paris, și fost magistrat la rib. Ilfov, are onore a anunța că a luat profesionea de advocat. Orele șele de consultațiune sunt: dimineața de la 8—10 și seara de la 4—6, la domiciliul său No. 84 strada Popa-Tatu. 5—1

D-r MAWER, (Engles) s'a mutat în strada Colței No. 60 peste drum de strada Văneș

